

# 如何为中小微企业“雪中送炭”？

## 两会之上看稳企业

### 两会民生直通车

在我国上亿市场主体中，绝大多数是中小微企业。今年政府工作报告提出，保障就业和民生，必须稳住上亿市场主体，尽力帮助企业特别是中小微企业、个体工商户渡过难关。

稳住市场主体，对落实“六保”任务至关重要。当前，中小微企业困难凸显，如何才能“雪中送炭”？代表委员纷纷建言献策。

#### 两会回应中小微企业渴望

中小微企业是经济活力的来源，是吸纳就业的“主力军”，也肩负着千千万万个家庭的民生需求。

“报告给大家吃了‘定心丸’。”全国人大代表、步步高集团董事长王填一拿到报告，就把关注目光投向支持中小微企业发展的新举措。面对疫情冲击，这家商超企业尽管面临经营压力，但坚持开门营业、稳价保供，还新招募了5000余名无法返岗人员临时就业。

受全球疫情冲击，不少企业特别是中小微企业困难凸显。复工复产以来，一些企业又面临融资难、用工难、消费启动难等新挑战。

全国人大代表、云南昊邦医药集团董事长李彪对报告里支持企业的表述印象深刻，曾受益于一笔利率1.5%左右的贴息贷款，集团旗

下一家医药销售公司顺利度过了疫情最艰难的时刻。“根据报告安排，一些前期支持中小微企业的减税降费政策执行期限延长到今年年底，中小微企业贷款延期还本付息政策再延长至明年3月底，政策延续无疑是对企业‘雪中送炭’。”他说。

留得青山，赢得未来。

“中小微企业是最具创新活力的‘细胞’，助力中小微企业发展壮大，关系着中国经济的长远发展。”全国政协委员、致公党湖南省委副主席王国海认为，随着全面复工复产的推进，中小微企业迫切需要延续疫情期间扶持政策，同时加大政策力度，以应对新情况新挑战。

#### 帮扶“及时雨”效果显现 政策落实仍待破“梗阻”

疫情发生以来，各地各部门围绕推进复工复产和助企纾困，已推出约90项政策措施，包括减税降费、融资支持等方方面面，这些“及时雨”让不少企业困难得到缓解。

全国人大代表、黑龙江省润特科技有限公司总经理鲍文波介绍，企业在最困难的时候获得了一笔3000万元的低息贷款，从而走出困境。

“为加快复工复产，3月份企业又获得地方政府担保的1000万元贷款。”他说，“但作为人大代表，我了解到还有部分企业，因各种因素没能完

全享受到政策红利。”

“像步步高这样的连锁经营企业，减税降费是享受到的，但是综合统计不属于中小企业，一些房租减免等政策没有享受到。”王填告诉记者，“根据报告安排，国家在减免房租等方面加大了支持力度，期待政策红利可以早日覆盖到我们。”

大量小微企业和个体工商户分布在餐饮、住宿、旅游、娱乐等生活服务业，受疫情冲击较重。但其往往处于经济循环的末梢，对一些信息不了解，代表委员认为，这次两会也让更多小微企业和个体工商户看到国家对他们的支持政策。

此外，一些政策落实中出现“梗阻”。全国人大代表、山东省德州市政协副主席马传先说，无还本续贷省去了企业最头疼的“过桥”“倒贷”，但有的银行还是要求企业先还后贷。部分企业因疫情影响申请延期还本或付息，也被银行拒绝。这次两会又对银行融资支持作出安排，并特别强调了政策落实，相信下一阶段情况会有所改善。

#### “输血”也“造血” 持续激发企业活力

代表委员们表示，下一阶段要狠抓降成本、增融资等政策落实落细。一方面为中小微企业“输血”解燃眉之急，另一方面大力释放消费需求，让企业有订单、有钱赚，恢复自身“造血”能力，激发发展活力。

### 两会观察

如果列举2020年中国经济的“热词”，频频被刷屏的“新基建”一定位列其中。

今年以来，中央多次强调，加快5G网络、数据中心等新型基础设施建设。政府工作报告再次把其作为扩大有效投资的重要举措。

那么，“新基建”到底“新”在何处？

#### “新基建”是要干嘛？

政府工作报告中关于加强新型基础设施建设的部署，让人对“新基建”有了更多期待。

那么问题来了，“新基建”到底是要干嘛？

提起基础设施建设，大家都知道它既体现出民生导向，又对经济社会发展具有乘数效应。而“新基建”，实际上也是对传统基础设施建设的扩展，不是简单的抛弃传统基础建设而“另起炉灶”。

从新中国成立初期的铁路管网，到改革开放后遍布全国的国道建设，之后的高铁以及4G网络。每当开启一轮基础设施建设，大多伴随着科学技术的创新，带来一波经济的快速增长。

“‘新’‘旧’之间，是寻求发展动能的转变。

为什么要推“新基建”？可以从政府工作报告中找答案。报告把“新基建”等建设，放在扩大内需、加快转变经济发展方式的重大方略举措地位来看待。

从经济运行的现实情况看，在特殊背景下，通过发起新一轮基础设施建设来扩大有效投资、培育新消费是必然之举。

从社会发展的多元诉求分析，数字经济已成为释放新动能最重要的途径。一季度，信息传输、软件和信息技术服务业增加值同比增长13.2%。新业态“逆势”上扬也表明了经济发展对数字基础的迫切需求。

通过加大5G、数据中心、工业互联网等“新基建”建设，将技术转化为生产力，生产力转化为发展力，也将产生一石多鸟之效，在促消费、惠民生又调结构增后劲上起到重要作用。

同时，新一轮信息技术正加速全球竞争力版图的重塑，我国已建成全球最大的光纤和4G宽带网络，5G基站超过20万个，具备良好的产业基础和广阔的世界空间。

可以说，此时此刻布局“新基建”立足当下是应对挑战的突破口，着眼未来也是变局中的关键之举。

“不是应急之策，但有应急之效，着眼长期增长，更具长久之功。”全国人大代表、中国信息通信研究院院长刘多这样概括。

#### “新基建”能带来啥？

“新基建”能给我们带来什么呢？

刘多用这样一组数据列举“新基建”对投资的拉动：“预计到2025年我国5G网络建设投资累计将达到1.2万亿元。”

从需求侧拉动大规模投资，也从供给侧赋能生产、消费、社会治理等多领域，“新基建”以投资为手段，更以效率为关键词。

“不是大水漫灌，而是细水长流。”与短期内拉动增长相比，我们更应看重“新基建”对涵养创新的意义。

5G带动信息消费和产业互联；数据中心推动算力提升孵化诸多创新；让“漫步在云端”的新技术更快落地应用，让“孕育于数字”的新需求得到更大程度释放，让创新创业创造更加活跃……通过激发创新来推动效率变革，“新基建”更符合高质量发展的要义。

目前看，“新基建”也许从建设规模难与传统基础设施建设比肩，但通过对各个领域和产业的渗透融合，释放的能量将不可小觑。

中国信通院报告显示，预计2020年至2025年我国5G商用间接拉动的经济总产出约24.8万亿元。

#### “新基建”的“新”路咋走？

把“新基建”变成新机遇，关键在用。

如何用好“新基建”？怎样释放新动能？“新基建”如何走好“新”路？

“新基建”要避免传统基础设施建设遇到的问题，包括需求不足带来的过剩、基础设施与产业发展的脱节等等。”不少代表委员给出了这样的建议。

这一切的根本在因地制宜。

对于5G、大数据平台这些相对成熟的设施，各地可以创造条件大力推广；对于人工智能、区块链这些还处于发展的基础设施，应采取不同的策略，不应蜂拥而上，避免重复建设对地方财政带来的负担。

代表委员认为，根据实际出发、考虑市场需求求规划、依托财力和债务情况去推进，是三个根本原则。

地域也许有阻隔，但数据却是流动的。“新基建”在建中用，要更加注重统一与融合。

可以分门别类推进，但必须有全局统筹，可以分区设置，但必须强化数据互通、标准体系和发展路线的统一。不能把“高速路”变成了“隔离带”，或有技术无场景，让“新基建”成为“新景观”。这便会成为一种浪费和低效。

“新基建”是一个系统工程，需要汇聚各方智慧和力量共同推进。

在这一过程中，政府部门要有科学务实的发展规划，不断探索和创新监管方式，营造更加有利于创新发展的制度环境。要用好市场的力量，探索投融资机制创新，充分释放市场内生动力和创新活力，让企业真正成为“新基建”大潮中的弄潮儿和主力军。”（记者张辛欣、张千千、杰文津、温竞华）新华社北京5月27日电

# 频频刷屏！『新基建』到底『新』在何处

# 数字经济未来“重头戏”有几多？



左图：全国人大代表曾光安说，传统装备制造业的转型升级要充分利用工业互联网、大数据等技术，使数字化覆盖研发、生产、供应、营销等企业全价值链。

右图：5月14日，河北省邢台经济开发区一家科技公司工人在生产车间工作。



新华社记者温竞华摄

新华社记者朱旭东摄

表委员的共鸣。

“在当前形势下打造数字经济新优势，不仅有利于稳就业、稳投资、化解疫情对经济的短期影响，还可推动产业数字化转型和智能化升级，促进新旧动能转换，为经济长期向好发展注入强劲动力。”全国人大代表、联想集团董事长兼CEO杨元庆说。

发展工业互联网，推进智能制造，加强新型基础设施建设，发展新一代信息网络，拓展5G应用……报告提出一系列举措，旨在为数字经济培育沃土。

2018年，中国数字经济规模已达31.3万亿元，占GDP比重34.8%。据中国信息通信研究院预测，2025年，我国数字经济规模将达到60万亿元。

全国政协委员、中国发展研究基金会副理事长刘世锦认为，从全球看，数字经济在中国发展有自身优势。

“经过这场疫情，我们感受到电商的重要作用，农产品销售额大增，看到报告，我们更坚定信心调整思路，计划再发展1500家淘宝店铺，让老百姓在网上‘淘金’。”全国人大代表、河南辉县市襄城村支部书记裴春亮说。

据商务大数据监测，一季度电商直播超过400万场，100多位县长、市长走进直播间为当地产品“代言”。国家统计局数据显示，今年1月至4月，实物商品网上零售额同比增长8.6%，占社会消费品零售总额比重达到24.1%，同比提高5.5个百分点。

“这提示我们既要正视经济发展特别是产业链恢复面临的新挑战，又要看到加快科技创

新、推动数字经济蕴藏的新机遇。”全国政协委员、中国联通产品中心总经理张云勇表示。

#### 为经济转型发展注入“新动力”

不只是应急之需，更是新的“起跳”。报告

对数字经济的支持部署正当其时，引发诸多代

表委员的共鸣。

“在当前形势下打造数字经济新优势，不仅有利于稳就业、稳投资、化解疫情对经济的短期影响，还可推动产业数字化转型和智能化升级，促进新旧动能转换，为经济长期向好发展注入强劲动力。”刘世锦说，“数字技术和实体经济的融合需要很多产业配套，而这是我们的强项。”

他说，中国有包括4亿多中等收入群体在内的14亿人口形成的超大规模内需市场，容易形成规模经济，这也是很多国家做不到的。

#### 数字经济驶入“快车道”

报告中的诸多利好政策，无疑将推动数字经济驶入“快车道”。如何行稳致远？代表委员聚焦数字经济发展的要素条件和政策环境，从安全把控、数据共享、标准制定等多方面提出建议。

“随着‘新基建’推进，各产业对网络的依赖更深，一旦出现安全问题，将给数字经济及广大用户带来显著影响。”全国政协委员、民建中央副主席周汉民呼吁，通过制定标准、推进立法、

“我们在数字经济领域和发达国家的差距相对较小，同时中国的产业配套能力比较强。”

刘世锦说，“数字技术和实体经济的融合需要很多产业配套，而这是我们的强项。”

他说，中国有包括4亿多中等收入群体在内的14亿人口形成的超大规模内需市场，容易形成规模经济，这也是很多国家做不到的。

“随着‘新基建’推进，各产业对网络的依赖更深，一旦出现安全问题，将给数字经济及广大用户带来显著影响。”全国政协委员、民建中央副主席周汉民呼吁，通过制定标准、推进立法、

“随着‘新基建’推进，各产业对网络的依赖更深，一旦出现安全问题，将给数字经济及广大用户带来显著影响。”全国政协委员、民建中央副主席周汉民呼吁，